

его покупательная способность в связи с голово-кружительным ростом цен на продовольствие, одежду, не говоря о квартирной плате, которая безмерно высока. В течение минувшего года цены на основные продукты питания поднялись на 30 процентов.

Прогрессивные и демократические силы Марокко добиваются изменения его односторонней внешнеэкономической ориентации, расширения равноправных деловых связей с государствами мировой системы социализма. Однако бывшая метрополия усиленно толкает эту экономически слаборазвитую страну на путь полной интеграции с «Общим рынком».

К каким последствиям может привести этот шаг? Марокканская печать пишет о том, что интеграция создаст серьезные затруднения в сбыте самых доходных статей национального экспорта: цит-

русовых, риса, ранних овощей, выручка от которых покрывает значительную часть расходов страны. Марокко будет наводнено европейскими товарами. Увеличится утечка валюты. Государство фактически попадет в политическую кабалу к империалистам. Будет нанесен серьезный удар по марокканской политике нейтралитета и планам ускоренного промышленного развития.

Марокканская печать патриотического направления резко выступает против подобной ассоциации с ЕЭС. Она считает, что нынешние экономические затруднения могут быть существенно облегчены путем введения государственной монополии на внешнюю и внутреннюю торговлю, расширения торговых контактов со странами социалистического лагеря, Азии, Африки и Латинской Америки.

З. ПАЛИНА

Великий дух жевательной резинки

ФЕЛЬЕТОН

ЧТО такое религия? Заранее предвидим ваш ответ: «Опиум для народа». Правильно. Согласны целиком и полностью. Но сегодня жизнь выдвигает новое положение: религия — это жевательная резинка для народа. Кто сомневается — судите сами.

..Молебен в разгаре. Руки верующих сложены на груди, а глаза устремлены к небу. В едином религиозном экстазе слились и звезды бейсбола, и руководители Либерально-демократической партии, и королевы ночных кабаре, и, конечно, представители деловых кругов. Перед алтарем склонился священник. В торжественной тишине звучат слова:

— О, Великий Дух Жевательной Резинки, мы возносим к тебе слова молитвы. Есть величие в жевательной резинке. Она — на-

ша прекрасная услада, она — предмет, без которого не мыслит себе жизни современное человечество. Жевательная резинка освежает наше дыхание, всеяляет приятные чувства, укрепляет желудок и укрощает гнев. Она приносит счастье и привлекает улыбки. Она наполняет жизнь радостью и возвышает человеческий дух. О, Великий Дух Жевательной Резинки, живи с миром!

Священник благоговейно лобызает лежащую на алтаре жвачку, и в толпе верующих немедленно раздается громкое чавканье.

Это не выдумка. Все, кроме звука чавканья, мы воспроизвели со стенографической точностью. Религиозный культ жевательной резинки, писал американский журнал «Тайм», родился в Токио в рождественскую горячку. Описанная выше церемония состоялась в кантоне ассоциации с пате-

тическим названием: «Давай жевать больше резинки». Создатели ассоциации — японские фабриканты. Они же — жрецы новой религии. У нее уже есть свои храмы — тысяча автоматов по продаже ста пятидесяти сортов резинки, свои молитвы, свои заповеди (к примеру: «чем больше жуешь, тем дольше проживешь») и даже официальный Гимн Жующих Резинку.

Посол США в Японии Рейшаузэр любит говорить об обмене культурными ценностями между американским и японским народами. Этот обмен он называет «культурной экспанссией», употребляя распространенный среди заокеанских дипломатов язык Пентагона.

Что касается слова экспансия — тут все ясно: японский остров Окинава фактически оккупирован и превращен американцами в военную базу.

А эпитет «культурная» подразумевает, очевидно, не только скандальное поведение американских солдат в Японии, но и распространение продукта американской культуры — резиновой жвачки. Ведь за последние годы ее потребление в Японии возросло вчетверо. Японские фабриканты, создатели культа Великого Духа Жевательной Резинки, по-американски деловиты. Они не лезут в душу верующих — они лезут прямо в карман.

М. ЗЕНОВИЧ, А. ПОЛИЩУК